
ΙΣΤΟΡΙΑ Β΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

3ο ΘΕΜΑ  

Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από τα κείμενα που 

σας δίνονται  να απαντήσετε στα ερωτήματα που ακολουθούν: 

α. Με ποιον τρόπο η βυζαντινή ηγεσία συνέβαλε στην παρεκτροπή της Τέταρτης Σταυροφορίας 

και την έλευση των Σταυροφόρων στην Κωνσταντινούπολη (1203); 

(μονάδες 13) 

β. Ποια συμπεριφορά επέδειξαν οι σταυροφόροι κατά την άλωση της Πόλης (1204);  

(μονάδες 12) 

Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

Μετά τη φυγή του αυτοκράτορα Αλεξίου Γ’  Αγγέλου τον Ιούλιο το 1203, στον θρόνο επανήλθε 

ο πρώην αυτοκράτορας Ισαάκιος Άγγελος,[…]. Οι Κωνσταντινουπολίτες δέχτηκαν ως 

συναυτοκράτορα τον γιο του Ισαακίου, τον Αλέξιο Δ΄ Άγγελο, ο οποίος είχε οδηγήσει τους 

σταυροφόρους στην Κωνσταντινούπολη. Ο Ισαάκιος αναγνώρισε τις συμφωνίες που είχε κάνει 

ο Αλέξιος με τους σταυροφόρους. Έτσι, προκειμένου να καταβληθούν όσα ο Αλέξιος είχε 

υποσχεθεί στους σταυροφόρους, οι Κωνσταντινουπολίτες υποχρεώθηκαν να πληρώσουν 

έκτακτους φόρους, ενώ ιερά σκεύη από πολύτιμα μέταλλα δημεύτηκαν. Οι σταυροφόροι 

σύμμαχοι του Αλεξίου Δ΄ παρέμειναν στην περιοχή της Κωνσταντινούπολης, αναμένοντας να 

λάβουν τα υπεσχημένα. Θεωρώντας ότι βρίσκονται σε χώρα υπό κατοχή, έμπαιναν 

ανενόχλητοι στην πόλη και προέβαιναν σε βιαιότητες κατά των πολιτών. […]. Και μετά, τον 

Απρίλιο του 1204, ήρθε η λεηλασία της Πόλης. 

 

Γουναρίδης Π., «Η εικόνα των Λατίνων» στο Ν. Γ. Μοσχονάς (επιμ.), Η Τέταρτη Σταυροφορία 

και ο Ελληνικός Κόσμος, ΕΙΕ, Αθήνα 2008, σ. 47. 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Και απ’ τη μεριά μου,  δεν πιστεύω πως και στις σαράντα πιο πλούσιες πόλεις του κόσμου 

μπορεί να υπάρχει τόσος πλούτος όσος βρίσκεται μέσα στην Κωνσταντινούπολη· και οι 

Έλληνες μαρτυρούσαν πως τα δύο τρίτα του πλούτου όλου του κόσμου ήταν στην 



Κωνσταντινούπολη[…]. Κι εκείνοι τώρα, που όφειλαν να φρουρούν τον θησαυρό, έπαιρναν τα 

χρυσαφικά κι ό, τι άλλο ήθελαν και κατάκλεβαν τον θησαυρό.  Και ό, τι άρεσε στον καθένα απ’ 

τους πλούσιους, χρυσαφικά και μεταξωτά υφάσματα χρυσοπλεγμένα, το έπαιρνε και έφευγε. 

 

Ροβέρτος του Κλαρί, Η Κατάκτηση της Κωνσταντινούπολης, (μτφρ. Μπ. Λυκούδης), Εκδόσεις 

Χατζηνικολή, Αθήνα 1990, σ. 154. 

 

 


